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Beth yw Gradd-Brentisiaeth
Mae Gradd-Brentisiaeth yn ddewis arall yn lle astudiaeth brifysgol draddodiadol sy’n cyfuno elfen seiliedig ar waith prentisiaeth â chymhwyster academaidd Addysg Uwch.
Mae Gradd-Brentisiaethau yn gweithio’n wahanol ar hyd gwahanol ranbarthau’r DU ac mae prentisiaeth gradd a gymerir ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd yn rhoi’r cyfle i astudio gyda’r Brifysgol am 1 diwrnod yr wythnos wrth weithio i’r cyflogwr am y 4 diwrnod sy’n weddill, a hynny i gyd wrth ennill profiad yn y byd go iawn ac ennill y cymhwyster academaidd.
Gall cyflogwyr yng Nghymru gynnig amrywiaeth o gradd-brentisiaethau mewn partneriaeth â phrifysgol yng Nghymru. Mae’r cyflogwr yn talu’r cyflog ac mae Medr yn ariannu’r cymhwyster prentisiaeth.

Gwneud Cais am Radd-Brentisiaeth
Gwneir ceisiadau am Brentisiaethau yn uniongyrchol i’r Brifysgol drwy’r system Hunanwasanaeth.
Mae swyddi gwag Gradd-Brentisiaethau yn cael eu hysbysebu a’u rheoli gan gyflogwyr, gyda’r Brifysgol yn gweithio gydag amrywiaeth o bartneriaid cyflogwyr ledled Cymru.
Mae Gradd-Brentisiaethau yn cael eu hariannu’n llawn gan Lywodraeth Cymru ac i fod yn gymwys rhaid i ymgeiswyr fod wedi’u cyflogi yng Nghymru am o leiaf 51% o’u hamser a bod dros 16 mlwydd oed. Rhaid i ymgeiswyr hefyd fod mewn rôl swydd sy’n berthnasol i’r fframwaith prentisiaeth y maent yn gwneud cais amdano.

Cylch Derbyn, Penderfyniadau a Derbyniadau
Mae’r Cylch Derbyn ar gyfer gradd-brentisiaethau yn digwydd o fis Mai i fis Medi ac mae’n cynnwys y canlynol:
Cais – Derbynnir ceisiadau, adolygir hwy a’u hanfon i’r Ysgol Academaidd i’w hystyried. Caiff penderfyniadau eu prosesu gan staff Derbyniadau, gyda phob cam o’r broses dderbyniadau yn cael ei gofnodi ar y system dderbyniadau a myfyrwyr electronig.
Cynigion – Bydd staff derbyniadau yn prosesu Cynnig Amodol neu Ddiamod. Gwneir Cynigion Diamod i’r ymgeiswyr hynny sydd wedi cyflawni’r meini prawf mynediad drwy ennill cymwysterau a dangos tystiolaeth o brofiad gwaith. Gwneir Cynigion Amodol i’r ymgeiswyr hynny a allai fod yn ymgymryd â chymwysterau neu brofiad gwaith y mae angen eu cwblhau.
Derbyn – Gall ymgeiswyr dderbyn eu cynnig ar y system Hunanwasanaeth.
Anfonir gwybodaeth at bob ymgeisydd sy’n cael cynnig lle ac sy’n derbyn yn gadarn, gyda’r nod o’u cefnogi a’u tywys drwy’r Cylch Derbyn. Bydd hyn yn cynnwys telerau ac amodau’r Brifysgol, polisi ffioedd, polisi derbyniadau, polisi cwynion a Llawlyfr Myfyrwyr, yn ogystal â gwybodaeth am gofrestru, dechrau yn y Brifysgol a gweithgareddau pontio.

Meini Prawf Derbyn
Rhaid i ymgeiswyr Gradd-Brentisiaeth fodloni’r meini prawf cymhwysedd a fydd yn cael eu llunio mewn partneriaeth rhwng y Brifysgol a’r Cyflogwr i sicrhau bod ymgeiswyr yn bodloni’r gofynion mynediad academaidd safonol yn ogystal â’r gofynion mynediad proffesiynol.
Penderfynir hyn gan yr Arweinydd Gradd-Brentisiaeth, cyswllt diwydiant o fewn tîm y rhaglen a chynrychiolydd cyflogwyr cyn i raglenni agor ar gyfer ceisiadau.
Fel arfer, mae angen i ymgeiswyr fodloni’r gofynion mynediad sy’n cyfateb i’r rhai ar gyfer rhaglenni gradd safonol a gynigir ym Met Caerdydd. Cyhoeddir gofynion mynediad penodol yn adran gofynion mynediad pob tudalen cwrs.
Gellir ystyried ymgeiswyr ar sail cyfuniad o gymwysterau academaidd neu broffesiynol yn ogystal â phrofiad gwaith perthnasol, sy’n cyfateb i’r gofynion mynediad cyhoeddedig. Gofynnir i ymgeiswyr sy’n dymuno cael eu hystyried ar sail profiad gwaith ddarparu gwybodaeth fanwl, ynghyd â gwybodaeth ategol gan eu cyflogwr.
Mae pob prentis yn ymrwymo i gytundeb dysgu tair ffordd ar ôl cael eu derbyn i’r rhaglen.

Gofynion Mynediad
Cyhoeddir gofynion mynediad ar gyfer pob cwrs ar wefan Prifysgol Metropolitan Caerdydd.
Mae staff y Brifysgol sy’n ymwneud â’r broses dderbyn yn dilyn y meini prawf mynediad a’r weithdrefn ar gyfer dethol yn gyson ac yn broffesiynol. Fodd bynnag, ystyrir ceisiadau ar sail unigol gan ystyried yr holl wybodaeth sydd ar gael i sicrhau bod amgylchiadau unigol yn cael eu hystyried, a gall cynigion amrywio gan ystyried ystod o brofiadau ac arbenigedd.
Gall astudiaethau blaenorol, profiad gwaith a hyfforddiant hefyd gyfrif fel credyd tuag at eich rhaglen astudio, a elwir yn Cydnabod Dysgu Blaenorol, cyfeiriwch at yr adran ar Ddysgu Blaenorol.
Rydym yn annog myfyrwyr o bob oed ac o bob cefndir i’w hastudio ac yn gwybod y gellir cael cyflawniad sylweddol drwy waith neu astudiaeth breifat.
Mae’r Brifysgol yn gwarantu na fydd yn newid y gofynion mynediad a gyhoeddir ar dudalennau cwrs ar wefan Met Caerdydd ar gyfer cyrsiau Prentisiaeth yn ystod cylch Derbyn.

Dewis
Ystyrir pob cais ar sail unigol, yn seiliedig ar y wybodaeth a ddarperir fel rhan o’r ffurflen gais a fydd angen iddi gynnwys:
· Prawf o gymwysterau neu gymwysterau sy’n cael eu cyflawni ar gyfer mynediad a restrir ar dudalennau’r cwrs
· Disgrifiad Swydd
· CV
· Cyfeirnod
· Datganiad Personol 
· Unrhyw Gydnabyddiaeth o Ddysgu Blaenorol
· Atebolrwydd Cyflogwr
· Ffurflen Gais Atodol Prentisiaeth
· Rhestr Wirio Iechyd a Diogelwch Cyflogwyr

Cydnabod Dysgu Blaenorol
Mae Met Caerdydd yn cydnabod bod astudiaethau, hyfforddiant a phrofiad blaenorol a gafwyd drwy waith neu wirfoddoli yn weithgareddau a all gyfrif tuag at gyrsiau astudio a elwir yn Gydnabod Dysgu Blaenorol.
Gofynnir i ymgeiswyr sy’n dymuno hawlio credyd am ddysgu blaenorol adolygu’r wybodaeth ar y dudalen Cydnabod Dysgu Blaenorol.
Gellir ystyried prentisiaid sydd â HND/C priodol neu gymhwyster cyfatebol mewn pwnc perthnasol ar gyfer mynediad uniongyrchol i flynyddoedd 2 neu 3 neu eithriad. Gall profiad gwaith a ddangosir drwy Gydnabod Dysgu Profiadol hefyd ganiatáu mynediad uniongyrchol neu eithriad.
Gellir ystyried ymgeiswyr sydd â graddau neu brentisiaethau eraill a rhoi Cydnabyddiaeth Dysgu Blaenorol iddynt gydag uchafswm o 240 credyd. Os oes gan y radd a’r brentisiaeth yr un cynnwys yn union, ni chaniateir mynediad i’r brentisiaeth oherwydd bod y prentisiaethau’n cael eu hariannu gan Medr.

