Y dyddiad cau ar gyfer ceisiadau yw 31 Gorffennaf 2025.
Mae'r rhaglen yn cynnwys 80 credyd y flwyddyn (mae'r gost fesul 10 credyd i'w weld ar y tabl ffioedd cyfredol).
Mae dogfen 'Ffeithiau Allweddol i Ymgeiswyr' ar gael ar dudalen Dogfennau Ategol Gorfodol ein gwefan.
Rhaid i fentor gweithle cofrestredig y Cyngor Deintyddol Cyffredinol (GDC) gefnogi myfyrwyr trwy gydol y rhaglen. Dylai mentoriaid fod yn ymwybodol eu bod bob amser yn gyfrifol am y myfyriwr; gweler Canllawiau'r GDC ar gyfer y rhai sy'n cyflogi, goruchwylio neu hyfforddi myfyrwyr, hyfforddeion neu ddysgwyr. 
Fel rhan o gais, rhaid i gyflogwr y myfyriwr lenwi Ffurflen Lleoliadau, sydd ar gael o dudalen Dogfennau Ategol Gorfodol ein gwefan.
Presenoldeb:
Ar gyfer y rhaglen hon, nid oes rhaid i fyfyrwyr fynychu sesiynau wyneb yn wyneb yn aml. Felly, rhaid i fyfyrwyr gael mynediad i fideogynadledda dros gyfrifiadur personol gyda chysylltiad band eang yn y gwaith ac yn y cartref. 
Ni fydd angen mynychu mwy na chwe sesiwn wyneb yn wyneb y flwyddyn, gydag ymrwymiad o tua un diwrnod yr wythnos o'r flwyddyn academaidd ar gyfer gweithgareddau ar-lein a diwrnodau ychwanegol yn ystod cyfnodau asesu. Disgwylir i'r myfyriwr a'i fentor gweithle wneud penderfyniadau a barn yn annibynnol ar staff y brifysgol, a rhaid i fyfyrwyr llwyddiannus fod yn llawn cymhelliant ac yn drefnus gyda sgiliau datrys problemau cadarn.
Asesiad 
Mae'r rhaglen yn asesu myfyrwyr yn barhaus trwy aseiniadau a phrofion ymarferol a damcaniaethol. Mae asesu seiliedig ar waith yn rhan annatod o'r rhaglen, ac mae mentoriaid yn y gweithle yn gyfrifol am oruchwylio tasgau sy'n gysylltiedig ag asesu yn y gweithle.
Bydd y rhaglen o fudd i'r rhai sydd â phrofiad o dechnoleg ddeintyddol. Mae eich amgylchiadau gwaith yn dylanwadu ar ffactorau y tu hwnt i reolaeth y Brifysgol, a all fod o fantais neu anfantais i chi yn ystod asesiadau gwahanol.
Rhaid i fyfyrwyr gael mynediad at offer ac arbenigedd ar gyfer yr arbenigeddau technoleg ddeintyddol canlynol: Prosthodonteg Symudadwy (dannedd gosod cyflawn a dannedd gosod rhannol gan gynnwys dannedd gosod crôm), Prosthodonteg Sefydlog (coronau a phontydd), Orthodonteg (offer symudadwy), systemau CAD/CAM ar gyfer prosthodonteg symudadwy a sefydlog. Os na allwch gael mynediad at y rhain yn eich gweithle, rhaid i chi drefnu hyn drwy ymweld â labordai yn eich ardal chi neu drwy deithio i Brifysgol Metropolitan Caerdydd.
Gweithdrefn dewis:
Gwneir y dewis cychwynnol yn y gweithle gan staff cyflogedig mewn labordai deintyddol masnachol neu wasanaeth iechyd. Nodir gofynion mynediad Met Caerdydd uchod.
Disgwylir i fyfyrwyr gael eu cyflogi mewn labordy deintyddol ar gytundeb neu gontract llawn amser.
Rhaid i gyflogwyr Labordy Deintyddol basio cyfweliad archwilio i sicrhau amgylchedd gwaith diogel i fyfyrwyr. Ceir manylion llawn am gyfweliad yr archwiliad yn y Ffurflen Lleoliadau, sydd ar gael ar dudalen Dogfennau Ategol Gorfodol ein gwefan. Bwriedir cynnal cyfweliadau archwilio rhwng 9 a 13 Mehefin 2025 a 11 i 15 Awst 2025, rhwng 10:00 a 15:00.
Rhaid i'r myfyriwr a'i fentor fynychu Met Caerdydd yn ystod yr wythnos sefydlu ar gyfer hyfforddiant. Mae dyddiad yr wythnos sefydlu i'w weld ar wefan dyddiadau tymor. 

