Telerau ac Amodau Graddio 
Yn effeithiol o: 

Trwy wneud cais i fynychu Seremonïau Graddio Prifysgol Metropolitan Caerdydd (pob un yn “Seremoni”), rydych chi, y myfyriwr darpar-raddedig, yn cadarnhau eich bod wedi darllen a deall y telerau ac amodau hyn (y “Telerau”) a’ch bod yn derbyn ac yn cytuno i gael eich rhwymo ganddynt a’n sicrhau bod unrhyw westeion y byddwch yn gwneud cais am docynnau ar eu cyfer hefyd yn cydymffurfio â nhw. Gall methu â chydymffurfio ag unrhyw un o’r Telerau hyn arwain at golli eich lle yn y Seremoni neu wrthod mynediad i chi i leoliad y Seremoni.
Termau
Rydych yn derbyn ac yn cytuno:
1. Ceisiadau am docynnau

· Dim ond i raddedigion cymwys y bydd tocynnau ar gyfer pob Seremoni ar gael. Myfyriwr darpar-raddedig cymwys yw person sydd wedi cwblhau pob elfen o'i gwrs yn llwyddiannus ac sydd wedi'i ddyfarnu gan y Bwrdd Arholi. 
· Ni fyddwch yn fyfyriwr darpar-raddedig cymwys os nad ydych wedi ennill digon o gredydau ar gyfer eich dyfarniad. Mewn amgylchiadau o'r fath, ni chewch fynychu'r Seremoni fel myfyriwr darpar-raddedig. Fodd bynnag, os caniateir i chi ail-sefyll unrhyw rai o'ch arholiadau terfynol, neu os dewiswch apelio yn erbyn y canlyniad terfynol, a'ch bod wedyn yn derbyn digon o gredydau ar gyfer eich dyfarniad, yna fe'ch gwahoddir i seremoni raddio arall yn ddiweddarach.
· Drwy wneud cais ar-lein i fynychu’r Seremoni rydych yn cydsynio i’r canlynol:
· os byddwch yn nodi unrhyw ofynion arbennig yn eich cais ar eich rhan chi a/neu eich gwesteion i'r Brifysgol gan drosglwyddo manylion perthnasol unrhyw ofynion arbennig o'r fath i leoliad y Seremoni er mwyn galluogi unrhyw addasiadau priodol i gael eu gwneud;
· i'r Brifysgol at ei dibenion cyhoeddusrwydd ei hun, unrhyw luniau llonydd a fideo a dynnwyd yn eich Seremoni gan gontractwyr y Brifysgol. Er mwyn osgoi unrhyw amheuaeth, gall y lluniau hyn gynnwys lluniau o fyfyrwyr darpar-raddedig a'u gwesteion o fewn y dorf; a
· cyhoeddi eich enw ac enw eich dyfarniad yn Rhaglen Raddio'r Brifysgol.
· Rhaid cyflwyno'ch cais am eich tocyn darpar-raddedig i'ch Seremoni heb fod yn hwyrach na (y “Dyddiad Cau Cais”). Mae tocynnau darpar-raddedigion yn rhad ac am ddim.
· Rhaid i'ch cais am hyd at y ddau docyn gwestai gwarantedig i'ch Seremoni gael ei gyflwyno erbyn y Dyddiad Cau Cais fan bellaf. 
· Mae tocynnau ar gyfer darpar-raddedigion a gwesteion yn gyfyngedig ac yn dibynnu ar argaeledd. Rhaid i raddedigion neu eu gwesteion beidio â chanfasio un o swyddogion y Brifysgol i ofyn am ragor o docynnau. 
· Bydd tocynnau’n cael eu e-bostio i’ch cyfeiriad e-bost Met Caerdydd wythnos cyn y seremoni.
2. Canslo Tocynnau
· Os hoffech ganslo unrhyw un neu bob un o'ch tocynnau e-bostiwch graduation@cardiffmet.ac.uk. 
· Rhaid trafod unrhyw ad-daliadau Gŵn gydag Ede and Ravenscroft.
3. Y Seremoni
· Rhaid i chi fod yn eistedd yn y sedd a neilltuwyd ar eich archeb tocyn o leiaf 45 munud cyn amser dechrau'r Seremoni a drefnwyd.
· Mae pob tocyn yn an-drosglwyddadwy. Nid yw eich tocyn darpar-raddedig nac unrhyw docynnau gwestai a gafwyd yn drosglwyddadwy i Seremoni arall nac i berson arall.
· Rhaid i bob myfyriwr wisgo'n briodol ar gyfer y digwyddiad. Mae gwisg academaidd yn orfodol ym mhob Seremoni a gellir ei llogi trwy Ede and Ravenscroft unwaith y byddwch wedi cadarnhau eich presenoldeb yn y seremoni.
· Ni fydd mynediad hwyr i'r Seremonïau. Mae’r Brifysgol yn cadw’r hawl i wrthod mynediad i unrhyw Seremoni am gyrraedd yn hwyr neu am reswm rhesymol arall.
· Mae’r Brifysgol hefyd yn cadw’r hawl i fwrw allan o leoliad y Seremoni a/neu’r Seremoni i unrhyw fyfyriwr darpar-raddedig (neu westai) sy’n methu â chydymffurfio â’r Telerau neu y mae’r Brifysgol yn ystyried yn rhesymol ei fod yn tarfu ar y Seremoni neu i darpar-raddedigion a gwesteion eraill. 
· Os na all y Seremonïau ddigwydd am unrhyw reswm neu eu bod yn cael eu gohirio oherwydd amgylchiadau y tu hwnt i reolaeth y Brifysgol, gan gynnwys (heb gyfyngiad) tân, ffrwydrad, gweithred derfysgol (neu fygythiad o weithred terfysgol), gweithred Duw, pandemig, neu o ganlyniad i unrhyw weithredu diwydiannol neu anghydfod yn ymwneud â’r Brifysgol, neu yn lleoliad y Seremoni, ni fydd y Brifysgol yn atebol am unrhyw golledion uniongyrchol, neu fel arall, a achosir gan darpar-raddedigion neu eu gwesteion. Bydd y Brifysgol, lle bo modd, yn gwneud trefniadau eraill ar gyfer unrhyw darpar-raddedigion yr effeithir arnynt, ond mae'n rhaid i bob myfyriwr darpar-raddedig a gwestai fod â diogelwch yswiriant digonol i dalu am unrhyw golledion y gallent eu dioddef o ganlyniad i ganslo neu ohirio Seremoni.
· Ni fydd y Brifysgol yn atebol am unrhyw golled o eiddo gan gynnwys camerâu, ffonau ac ati 
4. Darpariaethau Cyffredinol
· Mae’r Telerau hyn yn cael eu llywodraethu gan gyfraith Lloegr ac rydych chi a’r Brifysgol yn cytuno y bydd gan lysoedd Cymru a Lloegr awdurdodaeth anghyfyngedig.
· Mae'r Brifysgol yn prosesu gwybodaeth amdanoch chi a, lle bo'n berthnasol, am eich gwesteion a ddarperir gennych wrth wneud eich cais ar-lein yn unol â Pholisi Preifatrwydd y Brifysgol. Trwy ddarparu'r wybodaeth hon rydych yn cydsynio i brosesu o'r fath ac rydych yn gwarantu bod yr holl wybodaeth a ddarperir gennych yn gywir.
· Mae’r Telerau hyn yn ffurfio contract rhyngoch chi a’r Brifysgol yn unig ac ni fydd gan unrhyw berson arall unrhyw hawliau i’w gorfodi.
· Gall y Brifysgol drosglwyddo ei hawliau a’i rhwymedigaethau o dan gontract gyda chi i sefydliad arall, ond ni fydd hyn yn effeithio ar eich hawliau na rhwymedigaethau’r Brifysgol o dan y Telerau hyn.
· Os bernir bod unrhyw ran o'r Telerau hyn yn annilys, yn anghyfreithlon neu'n anorfodadwy am unrhyw reswm, yna ystyrir bod y rhan honno wedi'i dileu ac ni fydd yn effeithio ar ddilysrwydd a gorfodadwyedd y rhannau sy'n weddill. Ni fydd unrhyw fethiant gan y Brifysgol i orfodi ei hawliau neu rwymedïau o dan y Telerau hyn yn cael ei ddehongli fel ildiad gan y Brifysgol o'r hawliau neu'r rhwymedïau hynny neu unrhyw rai eraill.

