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	Newid teitl a geiriad i gwmpasu gwybodaeth anghywir, ffug neu dwyllodrus ar unrhyw gam o daith y myfyriwr ac i fod yn gliriach ar y diben a'r egwyddorion.  



Rhagymadrodd
Pwrpas
Diben y polisi yw rheoli'n briodol y gwaith o ganfod neu ddrwgdybio defnydd myfyriwr o wybodaeth dwyllodrus, ffug, anghywir neu gamarweiniol fel rhan o'i dderbyniad i'r Brifysgol. 
Cwmpas
Mae'r polisi hwn yn berthnasol i bob darpar fyfyriwr neu fyfyriwr presennol ym Met Caerdydd, gan gynnwys cartref a rhyngwladol. 

Adran Polisi 
[bookmark: _Hlk155951794]Egwyddorion
Mae Prifysgol Metropolitan Caerdydd wedi ymrwymo i sicrhau bod ymgeiswyr yn cael eu derbyn ar sail arferion derbyn teg ac ni fydd yn caniatáu i ymgeiswyr ddilyn rhaglen yn y Brifysgol ar sail gwybodaeth dwyllodrus, ffug, anghywir neu gamarweiniol. Mae'r Brifysgol yn cymryd y mater hwn o ddifrif er mwyn cynnal uniondeb y broses dderbyn. 
Os oes gan y Brifysgol le i gredu bod y wybodaeth a ddarparwyd er mwyn cael mynediad i’r Brifysgol yn dwyllodrus, yn ffug, yn anghywir neu’n gamarweiniol, mae’r Brifysgol yn cadw’r hawl i ofyn am wybodaeth ychwanegol gan y darpar fyfyriwr neu fyfyriwr presennol, neu unrhyw berson arall neu sefydliad sy'n gallu dilysu a gwirio'r wybodaeth a ddarparwyd a chynnal ymchwiliad pellach os oes angen.
Os canfyddir, ar ôl pwyso a mesur tebygolrwydd, ar ymchwiliad gan Dderbyniadau a/neu Gydymffurfiaeth fod y wybodaeth yn dwyllodrus, yn ffug, yn anghywir neu'n gamarweiniol; a/neu na ddarperir gwybodaeth ychwanegol ar gais, bydd y Brifysgol yn tynnu’r cynnig yn ôl, os yw’n ddarpar fyfyriwr. 
Unwaith y bydd ymgeiswyr wedi ymrestru yn y Brifysgol fel myfyrwyr, a bod gan y Brifysgol sail i gredu y cafwyd lle ar sail gwybodaeth dwyllodrus, ffug, anghywir neu gamarweiniol, yna gellir delio â’r myfyriwr o dan y Polisi hwn neu ei gyfeirio at y Weithdrefn Disgyblu Myfyriwr.  
Os canfyddir, yn ôl pwysau tebygolrwydd, y cafwyd y lle ar gam, yna cymerir camau priodol o dan y weithdrefn berthnasol, a all gynnwys cosb o waharddiad parhaol.
Os bydd y Brifysgol yn derbyn cadarnhad gan drydydd parti dilys sy’n profi bod y wybodaeth a ddarparwyd gan fyfyriwr rhyngwladol cofrestredig fel rhan o’i gais yn dwyllodrus, yn ffug, yn anghywir neu’n gamarweiniol, mae’r Brifysgol yn cadw’r hawl i weithredu yn unol â’i rhwymedigaethau trwydded UKVI Student Sponsor a tynnu’r myfyriwr yn ôl ar unwaith o’i raglen astudio a thynnu ei nawdd i’r myfyriwr o dan Lwybr y Myfyriwr yn ôl.
Os bydd cynnig yn cael ei dynnu’n ôl, neu le yn y Brifysgol, ni fydd y myfyriwr ychwaith yn cael ei ystyried am le os bydd yn ailymgeisio i’r Brifysgol. 
Proses 
Cyfrifoldeb y Brifysgol yw sicrhau bod gan bob ymgeisydd a dderbynnir i'r Brifysgol gymwysterau wedi'u dilysu (Cyfeiriwch hefyd at y Polisi Gwirio Cymwysterau).  
Ar gyfer ymgeiswyr rhyngwladol ac ymgeiswyr nad yw eu cymwysterau'n cael eu derbyn trwy UCAS, neu eu gwirio trwy Rif Dysgwr Unigryw, mae angen copïau electronig o ddogfennaeth ategol wreiddiol megis trawsgrifiadau a thystysgrifau, a lle bo'n berthnasol, cymwysterau Iaith Saesneg.  Fel rhan o'r broses ddilysu, mae'r Brifysgol yn cadw'r hawl i ofyn am ddogfennaeth wreiddiol. Bydd unrhyw fethiant i ddilysu dogfennaeth neu wybodaeth yn arwain at dynnu’r cynnig yn ôl.
Lle mae unrhyw amheuaeth o wybodaeth dwyllodrus, anwir, anghywir neu gamarweiniol o fewn cais, neu lle penderfynir bod angen gwirio ychwanegol ar unrhyw ddogfennaeth, mae’r broses dderbyn yn cael ei gohirio tra’n disgwyl ymchwiliad i’r cais. Yn ystod yr amser hwn, ni wneir unrhyw gynnig i'r myfyriwr, ac ni ddarperir Cadarnhad Derbyn i Astudio (CAS) (neu bydd y ddau yn cael eu tynnu'n ôl os ydynt wedi'u darparu eisoes), nes bod yr ymchwiliad wedi'i gwblhau, a chadarnhad wedi'i sicrhau.
Fel rhan o rwymedigaethau trwydded Noddwr Myfyrwyr UKVI y Brifysgol, rhaid i'r Brifysgol sicrhau bod yr holl ddogfennau a ystyrir yn y broses gwneud cynigion yn ddilys, ac wedi'u gwirio (lle bo angen), cyn cyhoeddi dogfennaeth gymorth CAS neu Fisa a chyn cofrestru i'r Brifysgol.  Gellir tynnu CAS yn ôl ar sail amheuaeth o dwyll, gwybodaeth anghywir neu gamarweiniol a ddarparwyd fel rhan o gais, neu lle na ellir dilysu dogfennau. Pan fydd hyn yn digwydd, bydd ymgeiswyr yn cael eu hysbysu.
Ar gyfer ymgeiswyr UCAS, bydd unrhyw gais sydd angen gwiriad ychwanegol yn cael ei gyfeirio at Dîm Dilysu UCAS a fydd yn ymgymryd â gweithdrefnau canfod twyll a thebygrwydd ar ran y Brifysgol. Gellir tynnu ceisiadau yn ôl pan ganfyddir gwybodaeth dwyllodrus, ffug, anghywir, coll a/neu gamarweiniol.
Mae'r Brifysgol yn ei gwneud yn ofynnol i fyfyrwyr ddangos tystysgrifau cymhwyster academaidd gwreiddiol lle nad yw'r rhain wedi'u gwirio o'r blaen a gallant hefyd, ar unrhyw adeg, wneud cais i archwilio'r dogfennau gwreiddiol a ddefnyddiwyd gan fyfyriwr cofrestredig cyfredol i gefnogi eu cais i astudio yn y Brifysgol. Gall dogfennau o'r fath gynnwys trawsgrifiadau, tystysgrifau cymhwyster a phasbortau. 

Datganiadau Personol Llên-ladrad
Mae UCAS yn gwirio pob datganiad personol gan ddefnyddio system canfod tebygrwydd. Caiff unrhyw ddatganiadau sy'n dangos lefelau sylweddol o debygrwydd eu hadolygu gan aelodau Gwasanaeth Canfod Tebygrwydd UCAS a sefydliadau a hysbysir ymgeiswyr o unrhyw achosion lle mae sail resymol i amau ​​llên-ladrad.
Unwaith y derbynnir y wybodaeth hon gan UCAS, byddai staff sy’n ymwneud â derbyn myfyrwyr yn ystyried a fyddai’r ymgeisydd yn cael cynnig lle dros dro ac yna’n adolygu’r wybodaeth yn y datganiad personol gyda’r Pennaeth Derbyn i benderfynu a oes achos i’w ateb.  Os nad oes achos, bydd yr ymgeisydd yn cael cynnig lle. Lle mae amheuaeth y gallai llên-ladrad fod wedi digwydd, cysylltir â'r ymgeisydd i ddarparu gwybodaeth ychwanegol.
Rhoddir cyfnod penodol o 14 diwrnod fel arfer i’r ymgeisydd ddarparu’r wybodaeth hon ac os na ddarperir hyn bydd y cais yn cael ei dynnu’n ôl. 
Unwaith y daw'r wybodaeth ychwanegol i law, bydd y Pennaeth Derbyn mewn ymgynghoriad â'r tiwtor rhaglen perthnasol yn edrych ar raddau ac arwyddocâd yr honiad o lên-ladrad a natur y cwrs y gwneir cais amdano er mwyn dod i benderfyniad. Gall hyn hefyd olygu bod yr ymgeisydd yn cael ei alw am gyfweliad i roi cyfle i'r ymgeisydd ateb y pryderon a godwyd. Unwaith y bydd penderfyniad wedi'i wneud bydd yr ymgeisydd yn cael gwybod am hyn a bydd y penderfyniad yn cael ei wneud gydag UCAS.

Rôl a Chyfrifoldebau Ymgeiswyr a Myfyrwyr
· Darparu gwybodaeth gywir ar bob cam o'r broses dderbyn.
· Ymwneud â phob cais rhesymol gan y Brifysgol (o fewn 7 diwrnod fel arfer) wrth benderfynu ar ddilysrwydd a/neu ddilysrwydd y wybodaeth/dogfennau a ddarparwyd, cyn neu ar ôl cofrestru.
· Hysbysu'r Brifysgol am unrhyw newidiadau mewn perthynas â gwybodaeth a ddarparwyd ar y cam ymgeisio sy'n berthnasol i dderbyn, cyn neu ar ôl cofrestru. 
· Sicrhau cywirdeb a dilysrwydd y wybodaeth a'r ddogfennaeth a ddarparwyd ar y cam ymgeisio.

Datganiadau'r Ymgeisydd
Mae'n ofynnol i bob ymgeisydd, boed yn gwneud cais trwy UCAS neu'n uniongyrchol i'r Brifysgol, lofnodi datganiad ar y ffurflen gais yn tystio bod y wybodaeth a ddarparwyd yn gywir. Cyfrifoldeb yr ymgeisydd yn unig yw cywirdeb a dilysrwydd y wybodaeth a ddarperir fel rhan o gais am fynediad i'r Brifysgol.

Trefn Gwyno
Gall unrhyw ymgeisydd y tynnir ei gais yn ôl, neu fyfyriwr sy’n cael ei dynnu’n ôl o’i raglen astudio o fewn cwmpas y Polisi hwn, ofyn am adolygiad o’r penderfyniad gan ddefnyddio Trefn Gwyno’r Brifysgol.


Adrodd a Monitro
Bydd lefelau'r defnydd o wybodaeth dwyllodrus, ffug, anghywir a chamarweiniol i gael mynediad i'r Brifysgol yn cael eu monitro gan Marchnata, Cyfathrebu a Recriwtio Myfyrwyr ac Ymgysylltiad Byd-eang. Bydd y data hwn yn cael ei adrodd yn flynyddol i'r Pwyllgor Strategaeth Recriwtio a Derbyn. 

Polisïau a Gweithdrefnau Cysylltiedig
Dylid darllen y polisi ar y cyd â: Y Polisi Derbyn, y Polisi Dilysu Cymwysterau, Y Polisi Asesu Myfyrwyr Dilys, y Weithdrefn Gwyno (Ymgeiswyr), y Weithdrefn Gwyno a'r Weithdrefn Disgyblu Myfyrwyr.  
Adolygu a Chymeradwyo
Adolygir y polisi yn flynyddol yn unol â'r cylch Derbyn ac adolygir unrhyw newidiadau a wneir gan y Pwyllgor Strategaeth Recriwtio a Derbyn.  Y Bwrdd Academaidd sydd â'r gymeradwyaeth derfynol.
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