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Ynglyn â’r Pwyllgor 
Mae'r Pwyllgor Adnoddau (y Pwyllgor) yn gorff dirprwyedig o Fwrdd y Llywodraethwyr  (y Bwrdd) ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd (y Brifysgol).
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Mae'r Pwyllgor yn rhoi cyngor i'r Bwrdd ar bob mater sy'n ymwneud ag adnoddau'r Brifysgol; mae hyn yn cynnwys adnoddau ariannol, dynol, digidol ac adnoddau eraill. Mae'r Pwyllgor hefyd yn cynghori ar gyllid, caffael, staff, iechyd a llestiant, ac ystadau'r Brifysgol. Gellir gweld ei Gylch Gorchwyl yn Atodiad 1. 
Yn 2023-2024, cefnogwyd y Pwyllgor gan Greg Lane (Pennaeth Llywodraethu a Chlerc Bwrdd y Llywodraethwyr) ac Emily Samphier (Uwch Swyddog Llywodraethu).
Aelodaeth
Roedd aelodaeth y Pwyllgor ar gyfer Blwyddyn Academaidd 2023-24 fel a ganlyn: 
· David Warrender (Cadeirydd a Llywodraethwr Annibynnol)
· Yr Athro Cara Aitchison (Llywydd ac Is-Ganghellor) (tan fis Ionawr 2024)
· Kevin Coutinho (Llywodraethwr Annibynnol)
· Dr Clare Glennan (Llywodraethwr Staff Academaidd)
· Peter Kennedy (Llywodraethwr Annibynnol)
· Yr Athro Rachael Langford (Llywydd ac Is-Ganghellor) (o fis Chwefror 2024)
· Kirsty Palmer (Llywodraethwr Cynrychiolydd y Bwrdd Academaidd)
· Natalia-Mia Roach (Myfyriwr Lywodraethwr)
· John Taylor (Cadeirydd y Bwrdd a Llywodraethwr Annibynnol)
Cyfarfodydd
Cynhaliwyd tri chyfarfod yn ystod Blwyddyn Academaidd 2023-2024:
· 15 Tachwedd 2023
· 13 Mawrth 2024
· 19 Mehefin 2024
Cynhaliwyd cyfarfodydd o bell trwy MS Teams. Darparodd y Pwyllgor adroddiad cryno i'r Bwrdd yn dilyn pob cyfarfod.

Gwaith y Pwyllgor yn ystod 2023-24
Roedd gwaith y Pwyllgor yn ystod 2023-24 yn canolbwyntio ar y meysydd allweddol a ganlyn:
· Craffu ar berfformiad ariannol y Brifysgol yn ystod y flwyddyn, a chymeradwyo’r gyllideb ar gyfer 2024-25 (adran 3);
· Ystyried a chymeradwyo’r cynnydd yn y Ffioedd Dysgu (adran 4); a
· Goruchwylio cyllid Undeb y Myfyrwyr (adran 5). 
Cyllid
Adroddiadau Alldro
Derbyniodd y Pwyllgor ddiweddariadau rheolaidd ar berfformiad ariannol y Brifysgol drwy adroddiadau Alldro, sy'n rhoi gwybodaeth am wariant o gymharu â'r gyllideb. Mae'r data hwn yn hanfodol i'r Pwyllgor adolygu ac ymholi ynghylch tanwariant neu orwariant, nodi tueddiadau, a llywio penderfyniadau cyllidebol yn y dyfodol.
Cyflwynodd blwyddyn academaidd 2023-2024 heriau ariannol sylweddol i'r Brifysgol oherwydd gostyngiad sylweddol o thua 1,200 yn nifer y myfyrwyr sy'n cael eu recriwtio yn erbyn disgwyliad y gyllideb, a arweiniodd at ostyngiad sylweddol mewn incwm ffioedd dysgu. Gwnaeth y Pwyllgor chwarae rhan allweddol yn y gwaith o ddadansoddi perfformiad ariannol y Brifysgol drwy gydol y flwyddyn a chraffu priodol. Mewn ymateb i'r heriau, cychwynnodd y Brifysgol gynllun adfer ariannol sy'n cynnwys dull graddol o gyflawni arbedion cyllidebol dros gyfnod parhaus. 
Cynigion Cyllideb 2024-25
Mae'r Pwyllgor yn gyfrifol am gymeradwyo cyllideb y Brifysgol cyn ei chymeradwyo'n derfynol gan Fwrdd y Llywodraethwyr. Yn dilyn amgylchedd ariannol heriol 2023-2024, fel yr amlinellwyd yn yr adroddiadau Alldro, cymeradwyodd y Pwyllgor gyllideb 2024-2025 y Brifysgol cyn ei chymeradwyo'n derfynol gan Fwrdd y Llywodraethwyr gyda chraffu sylweddol. O ystyried arolygiaeth strategol y Pwyllgor o gyllid y Brifysgol, mae ei gymeradwyaeth yn seiliedig ar ddealltwriaeth ddyfnach o'r anghenion ariannol, y risgiau, a'r cyfleoedd a wynebir gan y sefydliad.
Cafodd y gyllideb arfaethedig ar gyfer 2024-2025 ei fframio gan gyfeirio at yr heriau parhaus a wynebir gan y Brifysgol. Pwysleisiodd mai adferiad ariannol oedd prif ffocws y gyllideb, gyda gwarged arian parod o thua £5m. Disgwyliwyd y byddai hylifedd yn gwanhau ymhellach drwy gydol y flwyddyn tra bod mesurau unioni yn cael eu rhoi ar waith. Roedd y gyllideb hefyd yn cynnwys nifer o senarios CCAUC a mesurau lliniaru yn ymwneud â chyflogau staff, y gwnaeth y Pwyllgor eu herio a'u harchwilio gyda'r Weithredaeth. 
Adolygiad Blynyddol o Reoliadau Ariannol y Brifysgol
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]Mae'r Brifysgol yn adolygu ei Rheoliadau Ariannol yn flynyddol i gynnal eu perthnasedd. Mae'r Rheoliadau hyn yn rhan o fframwaith atebolrwydd ariannol y Brifysgol, sy'n cynnwys y Cod Rheoli Ariannol (sy'n llywodraethu cyllid CCAUC), goruchwyliaeth y Bwrdd a Phwyllgorau, a chadw at God Ymarfer Archwilio CCAUC. Mae'r fframwaith cynhwysfawr hwn yn sicrhau systemau rheoli ariannol a rheoli cadarn.
Yn 2023-24, dim ond mân newidiadau oedd wedi’u gwneud i’r Rheoliadau ar ôl ymgynghori ag adrannau priodol y Brifysgol.
Ar wahân, bu'r Pwyllgor yn ystyried a chymeradwyo lleihau terfynau awdurdodi deiliaid cyllidebau unigol ar wahanol lefelau ar draws y Brifysgol fel rhan o ymarfer rheoli costau.
Adolygiad Blynyddol o'r Cod Rheoli Ariannol
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]Mae CCAUC yn mynnu bod y Brifysgol yn cadw at y Cod Rheoli Ariannol (y Cod), a sefydlwyd gan Ddeddf Addysg Uwch (Cymru) 2015. Mae'r Cod yn amlinellu arferion rheoli ariannol ar gyfer sefydliadau addysgol a reoleiddir. Mae'r Pwyllgor yn goruchwylio cydymffurfiaeth â'r Cod, gan sicrhau y glynir at bob agwedd. 
Yn 2023-2024, cadarnhaodd y Pwyllgor fod y Brifysgol yn cydymffurfio â'r Cod Rheoli Ariannol.
Adroddiad Blynyddol ar Bensiynau Staff
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Mae’r Brifysgol yn cynnig pensiynau i’w staff drwy dri chynllun: (1) Cynllun Pensiwn Llywodraeth Leol; (2) Cynllun Pensiwn Athrawon; a (3) Cynllun Pensiynau Prifysgolion. Yn flynyddol, cynghorir y Pwyllgor ar gost y cynlluniau hyn, ac unrhyw risgiau sy'n gysylltiedig â hwy. Yn 2024, dywedwyd wrth y Pwyllgor: 
1. Nid oedd cyfraniad y Brifysgol i'r CPLlL wedi newid.  
2. Bu newid cadarnhaol i'r USS, lle'r oedd y diffyg wedi dod yn warged a chyfradd cyfraniadau'r Brifysgol wedi gostwng.  
3. Roedd cyfraniad y Brifysgol i'r TPS wedi cynyddu'n sylweddol, a rhagwelwyd y gallai hyn gostio £1.7-2m y flwyddyn nesaf. 
Rhagolygon Ariannol CCAUC
Mae'r Pwyllgor yn adolygu ac yn cymeradwyo rhagolygon ariannol a gyflwynir i CCAUC bob blwyddyn. Mae'r rhagolygon hyn yn cynnwys alldro rhagamcanol y flwyddyn gyfredol, cyllideb y flwyddyn sydd i ddod, a rhagamcanion tair blynedd. Eleni, pwysleisiwyd yr heriau ariannol sylweddol. Disgwyliwyd y byddai'r Brifysgol yn cyflawni twf incwm myfyrwyr cymedrol, fodd bynnag, byddai angen addasiadau cost-sylfaenol i gyflawni gwarged cynaliadwy o 4-5%, gostyngiad sylweddol o wargedion 10%+ y blynyddoedd blaenorol.
Datganiad Ymagwedd Dryloyw at Gostio a Phrisio (TRAC). 
Adolygodd y Pwyllgor y Datganiad TRAC yn ystod y gwanwyn a'r haf. Mae'r datganiad yn cael ei gyflwyno gan sefydliadau AU sy'n cynnal ymchwil a ariennir yn allanol ac mae'n sicrhau bod cyllid ymchwil yn cael ei ddefnyddio yn ôl y bwriad. Cadarnhaodd y Pwyllgor fod yr holl drefniadau angenrheidiol ar waith.

[bookmark: _Ref178768086]Cynnydd Ffioedd Dysgu
Yn 2024, cynyddodd Llywodraeth Cymru uchafswm y ffi dysgu israddedig amser llawn i £9,250, cynnydd o £250 o’r ffi bresennol. Rhoddodd y Pwyllgor ystyriaeth ofalus i’r opsiynau posibl ar gyfer gweithredu’r cynnydd hwn, gan gydnabod y baich ariannol cynyddol y gallai ei roi ar lawer o fyfyrwyr.
Yn y pen draw, mynegodd y Pwyllgor gefnogaeth i’r cynnydd i £9,250 i’w gymhwyso ar gyfer pob myfyriwr sy’n parhau o 2024-25. Tra’n cydnabod yr heriau sy’n gysylltiedig â’r cynnydd mewn ffioedd, bu’n gymorth i fynd i’r afael â’r gostyngiad yng ngwerth y ffioedd dysgu a gyflwynwyd dros ddegawd yn ôl. 

[bookmark: _Ref178768107]Undeb Myfyrwyr Prifysgol Metropolitan Caerdydd
O dan reoliadau ariannol y Brifysgol, goruchwyliodd y Pwyllgor dair agwedd ar gyllid Undeb y Myfyrwyr (UM): Cyfrifon Archwiliedig Blynyddol, Alldro, a'r Gyllideb Dros Dro. Mae'r amryfusedd hwn yn hanfodol i sicrhau cynaliadwyedd ariannol UM a darpariaeth gwasanaeth effeithiol i fyfyrwyr. Gan fod y Brifysgol yn darparu grant bloc, mae'r Pwyllgor yn sicrhau bod yr UM yn defnyddio cyllid yn ddoeth ac er budd gorau ei rhanddeiliaid.
Cyfrifon Archwiliedig Blynyddol 2022-2023
Adolygodd y Pwyllgor Gyfrifon Archwiliedig Blynyddol UM, a oedd yn nodi'r alldro cyfunol ar gyfer UM a Futura Marketing and Promotions Cyf, is-gwmni masnachu UM. Roedd y cyfrifon yn dangos gwarged net am y flwyddyn o £4,899 cyn symudiad yn narpariaeth y cynllun pensiwn buddion diffiniedig. Ni chanfu Adroddiad Canfyddiadau'r Archwiliad unrhyw feysydd o risg sylweddol. Sicrhawyd y Pwyllgor y byddai gwell craffu gan Fwrdd yr Ymddiriedolwyr yn y dyfodol, gyda newidiadau cyfansoddiadol yn cael eu cynnig i gynyddu nifer yr ymddiriedolwyr allanol (sydd bellach yn eu lle).
Alldro 2023-2024 a Chyllideb Dros Dro 2024-2025
Mae goruchwyliaeth y Pwyllgor o gyllid yr UM yn helpu i sicrhau bod yr UM yn rheoli ei gyfrifoldeb cyllidebol, a'i fod yn cyd-fynd â blaenoriaethau'r Brifysgol. Yn dilyn blwyddyn ariannol anodd oherwydd pwysau chwyddiant, a'r disgwyliad o ddiffyg, roedd yr UM yn falch o adrodd canlyniad positif gyda gwarged bychan o £4,480.  
Wrth symud i 2024-25, y prif newid o ran y gyllideb dros dro oedd trosglwyddo Clwb Pêl-droed Met Caerdydd o Undeb y Myfyrwyr i'r Brifysgol. Cafodd cwmni ar wahân ei sefydlu i fodloni gofynion rheoliadol Cymdeithas Bêl-droed Cymru, a bydd y trosglwyddiad hwn yn gwella proffesiynoldeb y tîm lled-broffesiynol, gan wella adnoddau a llywodraethiant.  

Yr Amgylchedd ac Ystadau
Derbyniodd y Pwyllgor ddiweddariadau rheolaidd drwy gydol y flwyddyn gan yr Amgylchedd ac Ystadau ar waith i uwchraddio ac ailddatblygu Ystâd y Brifysgol, gan sicrhau bod gan y Pwyllgor ddealltwriaeth gyflawn o adnoddau'r Brifysgol. Yn ystod 2023-2024, roedd y datblygiadau’n cynnwys:
· Gwaith i wella'r cyfleusterau chwaraeon, megis ailosod caeau a chaeau pob tywydd ac atgyweirio'r trac rhedeg awyr agored.
· Gweithrediadau Asesiad Risg Tân Preswylwyr megis gosod paneli larymau tân newydd.
· Gwaith arall fel tynnu asbestos, gosod boeleri newydd, a gwaith aerdymheru.
Gwasanaethau Pobl
Derbyniodd y Pwyllgor adroddiadau rheolaidd a oedd yn crynhoi data pobl allweddol ar ffurf dangosfwrdd. Roedd hyn yn cynnwys ystadegau ar gostau cyflog, cyfrif pennau, absenoldeb salwch, a chynrychiolaeth (rhyw, ethnigrwydd ac oedran). Drwy ddeall demograffeg y Brifysgol, gallai'r Pwyllgor wneud penderfyniadau gwybodus am ddyrannu adnoddau a nodi a mynd i'r afael â gwahaniaethau, gan hyrwyddo gweithle teg a chyfiawn i'r holl staff.

Arall
Cydraddoldeb ac Amrywiaeth a'r Cynllun Cydraddoldeb Strategol
O dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010, mae gan y Brifysgol ddyletswydd benodol i gynhyrchu Cynllun Cydraddoldeb Strategol sy'n amlinellu amcanion cydraddoldeb. Yn 2023-24, parhaodd y Pwyllgor i oruchwylio mentrau Cydraddoldeb, Amrywiaeth a Chynhwysiant (CACh) y Brifysgol drwy adolygu a chymeradwyo Cynllun Cydraddoldeb Strategol 2024-2028. Yn unol â gofynion rheoliadol a blaenoriaethau strategol y Brifysgol, pwysleisiodd y Pwyllgor bwysigrwydd integreiddio egwyddorion CACh i bob agwedd ar y sefydliad. Roedd y Pwyllgor yn cefnogi gweithredu system fonitro ac adrodd gynhwysfawr i olrhain cynnydd tuag at amcanion y Cynllun, gan sicrhau tryloywder ac atebolrwydd. Trwy feithrin amgylchedd mwy cynhwysol a theg, nod y Brifysgol oedd creu cymuned fywiog a chefnogol ar gyfer ei holl aelodau.
Caffael
Gwnaeth y Pwyllgor chwarae rhan ganolog yn y gwaith o oruchwylio prosesau caffael y Brifysgol, gan sicrhau bod contractau'n cael eu dyfarnu mewn modd teg, tryloyw a chost-effeithiol. Trwy adolygiadau rheolaidd o'r cyflenwad caffael a'r adroddiad blynyddol, mae'r Pwyllgor yn craffu ar gaffaeliadau gwerth uchel i sicrhau eu bod yn cyd-fynd â blaenoriaethau strategol y Brifysgol ac yn cyfrannu at werth cyffredinol am arian.
Gyda gweithrediad arfaethedig Deddf Caffael 2023, cydnabu’r Pwyllgor bwysigrwydd addasu i ofynion deddfwriaethol newydd. Roedd y Pwyllgor wedi ymrwymo i gefnogi'r tîm caffael i lywio'r newidiadau hyn a sicrhau bod y Brifysgol yn parhau i gydymffurfio. 

Cymeradwyo Polisïau
Yn 2023-2024 cymeradwyodd y Pwyllgor y polisïau diwygiedig a diweddar canlynol:
1. Polisi Cydraddoldeb, Amrywiaeth a Chynhwysiant
Hwn oedd yr adolygiad tair blynedd o'r polisi. Fe'i diweddarwyd i roi mwy o eglurder ynghylch cyfrifoldebau'r Brifysgol fel sefydliad AU. 

2. Polisi Rheoli'r Trysorlys
Hwn oedd yr adolygiad tair blynedd o'r polisi a gyflwynodd fân newidiadau ar gyfer gofynion arian crypto.

Yn dilyn eu cymeradwyo, gosodwyd y polisïau ar yr Hyb Polisi, sydd ar gael ar wefan y Brifysgol.


Cymeradwywyd gan David Warrender
Cadeirydd y Pwyllgor Adnoddau
13 Tachwedd 2024


ATODIAD 1
Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Adnoddau 2023-24

1. Gwybodaeth Allweddol
Yn adrodd i: Bwrdd y Llywodraethwyr
Digwyddiadau: 4 cyfarfod y flwyddyn, gyda chyfarfodydd ychwanegol wedi'u hamserlennu yn ôl yr angen
Aelodaeth, Cworwm, a Mynychwyr
Cworwm: 4 aelod, a rhaid i o leiaf 3 ohonynt fod yn Llywodraethwyr Annibynnol neu Gyfetholedig
Aelodau a Mynychwyr
	Aelodau
David Warrender (Llywodraethwr Annibynnol/Cadeirydd)
Yr Athro Cara Aitchison (Llywydd ac Is-Ganghellor)
Kirsty Palmer (Cynrychiolydd Staff y Bwrdd Academaidd)
John Taylor (Cadeirydd y Bwrdd)
[tair lle gwag Llywodraethwyr Annibynnol]
*Tra bod yr Erthyglau Llywodraethu yn cael eu diweddaru, gwahoddir 1 myfyriwr lywodraethwr ac 1 llywodraethwr staff i arsylwi’r Pwyllgor
	Mynychwyr
Ysgrifenyddiaeth y Brifysgol 
Pennaeth Llywodraethu a Chlerc i Fwrdd y Llywodraethwyr 
Prif Swyddog (Adnoddau)
Dirprwy Gyfarwyddwyr Cyllid x2
Yn ôl disgresiwn y Cadeirydd gwahoddir swyddogion eraill y Brifysgol, fel y bo’n briodol, i fynychu cyfarfodydd, gan gynnwys y Cyfarwyddwr Gwasanaethau Pobl, y Cyfarwyddwr Cyfathrebu, Marchnata a Recriwtio Myfyrwyr, Cyfarwyddwr Gwasanaethau’r Llyfrgell a Gwybodaeth, a Chyfarwyddwr yr Amgylchedd ac Ystadau.


Cylch gwaith
Mae'r Pwyllgor Adnoddau yn cynghori'r Bwrdd ar faterion sy'n ymwneud ag adnoddau ariannol, ffisegol, dynol a digidol sefydliadol, gan gynnwys rheolaeth ariannol sefydliadol, cynhyrchu incwm a chynaliadwyedd; Gwasanaethau Pobl, gan gynnwys iechyd a diogelwch a lles; ystadau a'r amgylchedd; ac unrhyw un arall o adnoddau'r Brifysgol. Mae gan y Pwyllgor hefyd rôl o ran sicrhau gwerth am arian ym maes caffael ac mewn goruchwyliaeth anweithredol a monitro rheolaeth strategol adnoddau'r Brifysgol i gefnogi ei blaenoriaethau strategol. Mewn perthynas â phrosiectau cyfalaf, bydd y Pwyllgor yn ystyried y cynlluniau cyfalaf wrth i'r Brifysgol eu gweithredu yn unol â'r strategaeth y cytunwyd arni.[footnoteRef:2] [2:  Bydd y Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad yn ystyried Prif Gynllun Ystadau o safbwynt strategol ac yn gwneud argymhellion i Fwrdd y Llywodraethwyr ar y cynllun cyffredinol; bydd y Pwyllgor Adnoddau yn ystyried sefydlu, datblygu a monitro’r Strategaeth Ystadau gan gynnwys caffael a gwaredu tir ac adeiladau a defnydd effeithiol ac effeithlon o adnoddau sy’n gysylltiedig â hyn yn ogystal â phrynu nwyddau a gwasanaethau cyfalaf yn unol â darpariaethau’r rheoliadau ariannol. ] 

Mae’r Bwrdd wedi dirprwyo awdurdod i’r Pwyllgor mewn perthynas â materion ariannol fel y nodir yn y rheoliadau ariannol a’r Cynllun Dirprwyo. Ni all y Bwrdd ddirprwyo cymeradwyo'r Gyllideb Flynyddol na'i brif gyfrifoldeb dros ddiddyledrwydd y Brifysgol.
Cylch Gorchwyl
I ystyried a chael awdurdod i gymeradwyo ar ran y Bwrdd:
a) Rheoliadau Ariannol, a pholisïau/strategaethau sy'n ymwneud â materion o fewn maes y Pwyllgor, y mae angen eu cymeradwyo ar lefel lywodraethu am resymau cyfreithiol neu reoleiddiol, oni bai eu bod wedi'u cynnwys mewn man arall yn y cylch gorchwyl hwn neu'n rhan o'r Erthyglau Llywodraethu; hefyd unrhyw faterion eraill a freiniwyd yn y Pwyllgor o dan y Rheoliadau Ariannol a'r Cynllun Dirprwyo.
b) Trefniadau ariannol gan gynnwys trefniadau/gweithdrefnau ariannu tymor byr, polisïau buddsoddi hirdymor, ceisiadau am ganiatâd benthyca o bob ffynhonnell, a pholisïau a strategaethau perthnasol mewn perthynas â ffioedd a thaliadau sy’n daladwy i’r Brifysgol.
c) Gweithredu amcanion strategol yn ymwneud â Gwasanaethau Pobl a pholisi cyflogaeth.
d) Adroddiad blynyddol y Brifysgol ar weithgareddau Iechyd a Diogelwch o fewn y sefydliad, a gyflwynir i'r Bwrdd er gwybodaeth.
e) Adroddiadau rheolaidd ar Wasanaethau Pobl ac ar Ystadau a'r Amgylchedd.
f) Adroddiad blynyddol y Brifysgol ar Gaffael.
g) Prynu nwyddau a gwasanaethau cyfalaf yn unol â darpariaethau'r rheoliadau ariannol. 
h) Trefniadau “risg” at ddibenion yswiriant
i) Adolygiadau cyfnodol o gydymffurfiaeth y Sefydliad â gofynion gorfodol amrywiol y Memorandwm Ariannol
I ystyried ac argymell ar gyfer cymeradwyaeth gan y Bwrdd: 
a) Diwygiadau i'r terfynau ar awdurdod ariannol, i'w hadolygu'n flynyddol.
b) Unrhyw wariant sydd angen awdurdod llawn y Bwrdd.
c) Polisïau/strategaethau y mae angen eu cymeradwyo ar lefel y Bwrdd am resymau cyfreithiol neu reoleiddiol, ac sy'n ymwneud â materion o fewn maes y Pwyllgor.
d) Unrhyw faterion eraill fel y nodir yn y Rheoliadau Ariannol neu'r Gweithdrefnau Ariannol, neu'r Cynllun Dirprwyo.
I dderbyn adroddiadau er gwybodaeth a chynghori’r Bwrdd a/neu’r Is-Ganghellor fel y bo’n briodol ar: 
a) Y risgiau a’r cyfleoedd strategol sy’n wynebu’r Brifysgol o ran adnoddau ariannol, ffisegol, dynol a digidol, a chyfleoedd eraill i gynhyrchu incwm. 
b) Sefydlu, datblygu a monitro'r Strategaeth Ystadau gan gynnwys caffael a gwaredu tir ac adeiladau a defnydd effeithiol ac effeithlon o adnoddau sy'n gysylltiedig â hyn. Mae hyn ar wahân i'r gwaith Uwchgynllunio ar gyfer ystâd y Brifysgol sy'n cael ei ystyried gan y Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad.
c) Cynllunio ariannol tymor canolig a thymor hwy a chynhyrchu incwm (gan gynnwys cyfalaf gweithio ac ymrwymiadau cyfalaf, ac asedau ffisegol eraill yn ogystal ag eiddo deallusol), ac amcangyfrifon blynyddol a thymor hwy o incwm a gwariant.
d) Datganiadau cyfnodol o incwm a gwariant mewn perthynas â gweithgareddau'r Brifysgol gan gynnwys pob is-gwmni.
e) Sefydlu, datblygu a chymeradwyo partneriaethau sefydliadol gyda chyrff allanol.
f) Perfformiad a risgiau sy'n codi o gynlluniau pensiwn staff.
g) Cytundebau cenedlaethol a lleol fel y maent yn berthnasol i'r gwahanol grwpiau staff o fewn y Brifysgol.
h) Newidiadau mewn deddfwriaeth ac arfer da sy'n ymwneud â meysydd gweithredu'r Brifysgol o fewn cylch gorchwyl y Pwyllgor.
Gall y Pwyllgor sefydlu Grwpiau Gorchwyl a Gorffen â therfyn amser i ymgymryd ag unrhyw un o'r cyfrifoldebau uchod ar ei ran. Cytunir ar aelodaeth a threfniadau adrodd y Grwpiau Gorchwyl a Gorffen gan Gadeirydd y Bwrdd, Cadeirydd y Pwyllgor, neu'r Is-Ganghellor, yn unol â gofynion busnes.
Gweithrediad
Bydd y Pwyllgor yn cytuno ac yn cyflwyno i’r Bwrdd adroddiad blynyddol yn amlinellu’r busnes allweddol a gyflawnwyd gan y Pwyllgor yn ystod y flwyddyn academaidd flaenorol, gan ganolbwyntio’n benodol ar y penderfyniadau a wnaed gan y Pwyllgor ar ran y corff llywodraethu yn unol â’r awdurdodau dirprwyedig a ddarperir yn y cylch gorchwyl hwn.
Bydd y Pwyllgor yn darparu adroddiad cryno i’r Bwrdd yn dilyn pob cyfarfod, yn nodi pa benderfyniadau sydd wedi’u gwneud drwy awdurdod dirprwyedig, yn enwedig unrhyw benderfyniadau caffael neu gytundebol a gymeradwywyd gan y Cadeirydd y tu allan i gyfarfodydd. Bydd y Cadeirydd yn rhoi diweddariad llafar i’r Bwrdd yn ôl yr angen gan amlygu unrhyw faterion y mae angen iddynt ddwyn i sylw’r Bwrdd. 
Gall y Pwyllgor ystyried materion a gyfeirir ato gan y Bwrdd, y Bwrdd Rheoli (drwy'r Is-Ganghellor - mae hyn drwy'r Bwrdd Academaidd Cyfun), neu Grŵp Gweithredol Is-Ganghellor y Brifysgol. 
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ATODIAD 2
Presenoldeb mewn Cyfarfodydd

	Enw | Dyddiad
	15-Tach-23
	13-Maw-24
	19-Meh- 24
	

	Yr Athro Aitchison, Cara (Is-Ganghellor)
	Ie
	n/a
	dd/b
	

	Coutinho, Kevin (Llywodraethwr Annibynnol)
	dd/b
	Ie
	Ie
	

	Glennan, Clare (Llywodraethwr Staff Academaidd)
	Ie
	Na
	Na
	

	Kennedy, Peter (Llywodraethwr Annibynnol)
	Na
	Ie
	Ie
	

	Yr Athro Langford, Rachael (Is-Ganghellor)
	dd/b
	Ie
	Ie
	

	Palmer, Kirsty (Llywodraethwr Cynrychiolydd y Bwrdd Academaidd)
	Ie
	Ie
	Ie
	

	Roach, Natalia-Mia (Myfyriwr Lywodraethwr)
	Ie
	Ie
	Ie
	

	Taylor, John (Cadeirydd y Bwrdd a Llywodraethwr Annibynnol)
	Ie
	Ie
	Ie
	

	Warrender, David (Cadeirydd a Llywodraethwr Annibynnol)
	Ie
	Ie
	Ie
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