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Polisi’r Ganolfan Asesu ar Achwynion 
Mae Canolfan Asesu Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn gweithredu fel is-uned yn y brifysgol ac felly rhaid iddi gydymffurfio â holl bolisïau’r brifysgol. Caiff achwynion eu trin yn unol â Pholisi Achwynion Prifysgol Metropolitan Caerdydd sy’n gofyn i achwynwyr ddilyn llwybr achwyno anffurfiol yn y lle cyntaf. 
Petai unrhyw fyfyriwr yn anfodlon gyda’u hymwneud â’r Ganolfan Asesu gan gynnwys natur unrhyw gymorth a argymhellir, dylen nhw geisio datrys hyn gyda’u Hasesydd a/neu Reolwr y Ganolfan Asesu. Gellir cysylltu â’r Ganolfan Asesu drwy e-bost, ffonio neu yn bersonol er bydd gofyn derbyn manylion unrhyw gŵyn ffurfiol yn ysgrifenedig. Cydnabyddir unrhyw gysylltiad â’r Ganolfan Asesu o fewn 1 diwrnod gwaith a’r bwriad ydy darparu ymateb llawn o fewn 10 diwrnod gwaith. 

Os na chaiff y broblem ei datrys (y problemau eu datrys), gellir anfon y gŵyn at Gyfarwyddwr Gwasanaethau Myfyrwyr a’r Rheolwr Achwynion i’w hadolygu. Os na fydd y canlyniad yn foddhaol bydd gofyn i’r achwynwr ddilyn y llwybr ffurfiol ac ymchwilir i’r gŵyn gan reolwr annibynnol y brifysgol yn ôl gweithdrefn Gwyno’r Brifysgol. Ceir manylion pellach, yn cynnwys camau yn y broses gwyno, y modd y cyhoeddir yr ymatebion, amserlenni a llwybrau pellach i’w dwysáu os oes eu hangen, ym Mholisi Achwyno’r Brifysgol. 
Yn ogystal â Swyddfa’r Dyfarnwr Annibynnol, gellir anfon cwynion yn uwch at Grŵp Sicrhau Ansawdd y DSA. 

Mae Polisi Achwynion llawn y Brifysgol i’w weld yma: http://www.cardiffmet.ac.uk/registry/Pages/Complaints.aspx
Dylai yr holl gwynion a dderbynnir gael eu logio ar log Cwynion y Ganolfan Asesu 
Delir â’r holl gwynion mewn modd proffesiynol a di-wrthdrawiadol
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